

鄞州高级中学90后女生新概念作文大赛夺魁

爱读书善观察, 写出生活的影子

新闻
现场

近日, 记者从鄞州高级中学获悉, 该校高三女生钱佳欣在不久前结束的“作家杯”第十六届全国新概念作文大赛中夺得 A 组(应届高三和高二学生)一等奖, 同时获得了重点大学自主招生的资格。她的同学周露瑶、蔡一润获得该组的二等奖。同学们一致认为, 平时多阅读, 会观察是写出好文章的关键。

据了解, 三名参赛学生全部入围 A 组复赛并获奖, 这在宁波高中段学校中还是首次。

吴彦 田荣华

会观察才能写好文章

新概念作文大赛自 1998 年发起以来, 提倡使用个性语言, 反对套话, 反对千人一面、众口一词, 成为培养文学偶像的摇篮, 郭敬明、韩寒、张悦然等众多青年作家就是从中脱颖而出的。

鄞州高级中学的钱佳欣等三位女生进入了今年 1 月 26 日的复赛。在命题制的决赛作文阶段, 钱佳欣以民国时期为历史大背景, 借助一对青年男女缠绵悱恻的爱情故事, 表现出时代的动荡和命运的颠沛。经过评委层层打分, 她最终脱颖而出

出, 获得此次新概念大赛一等奖。周露瑶、蔡一润获得二等奖。

这三个小姑娘虽然年纪轻轻, 但都已在文学的道路上“身经百战”, 特别是钱佳欣和周露瑶在此次获奖前多次获得“浙江省少年文学之星”大奖。

“善于观察周围的人和事, 使她们的作品中充满了生活的影子。”钱佳欣的语文老师田荣华告诉记者。

在钱佳欣获得文学之星一等奖的作品中, 她把儿时一起长大的小妹妹设计成主人

公, “我了解妈妈的会计工作, 所以我就把长大后的主人公定位成会计。”不单如此, 文中出现的故事情节也是钱佳欣自己或是身边人的亲身经历。“比如写主人公和父亲的感情, 我就回忆了小时候爸爸把我高举过头顶, 抛起又接住的亲昵场景; 文中教堂的场景则是我跟着家人作礼拜时亲眼所见的!”

蔡一润在新概念复赛中写的是一个西安地下摇滚乐队的兴衰历程, 这段带有传奇的经历也是她在与围棋老师的聊天中获得的灵感。

读书是她们共同的爱好

一个有思想的人, 必然有着丰厚阅读积淀的。周露瑶就是一个阅读兴趣很浓的女孩子, 小时候, 邻居家的姐姐为了能专心做自己的事, 把她带到图书馆。没想到, 周露瑶一呆就是大半天。她在 16 岁前就读过矛盾的《子夜》、巴金的《家》、老舍的《骆驼祥子》, 雨果的《巴黎圣母院》等中外名著; 进入高中后, 涉猎了更多现代作家作品, 她的书桌里、阅

读摘记本上会经常出现林清玄、余秋雨、王小波、莫言、川端康成、村上春树等名字。

而当下流行的《高手寂寞》、《藏花》、《鬼吹灯》等悬疑小说, 她也曾带着强烈的好奇心翻阅过, 不过却没有许多学生那般入迷, “情节吸引人, 但读完没什么感觉, 跟经典作品没法比”。除了文学作品, 周露瑶也看文化和心理类的图

书, 还尤其喜欢翻阅画册, 《梵高画传》便是她的最爱之一, 看完一本书后还会自觉地写书评。

钱佳欣是个文静内向的女孩子, 平时话不多, 兴趣爱好几乎都在看书上。她几乎天天都会看书, 即使上了高三, 学习紧张, 她也会抓住午休的片刻时间拿出小说看上一章; 晚上做完作业后, 也要看会书, 经常看到凌晨才睡觉。

鼓励学生的自由阅读

“这次参加新概念大赛四千字文章, 我可是一字一字磨出来的。”周露瑶说, 学校从不搞题海战术, 比如作文作业, 老师就经常支持鼓励她写一些真正喜欢表达的东西。

鄞州高级中学副校长、语文名师张全民告诉记者, “像钱佳欣她们身上所拥有的奇特想象能力, 与现行素质教育改革对学生的要求是一致的, 而且也与高考改革

对学生能力的培养并不矛盾。她们的想象力, 在以后成长的过程中能逐步转换为创新意识和创新能力。”

即使是功课最紧张的高三年级, 校方也不反对学生适当地看一些“闲书”, 特地留出每周一节的阅读课。去年, 校方的一份调查问卷显示, 只有 0.4% 的同学一次也没有去过图书馆, 经常去图书馆的同学达到了 66.8%。该校人均年阅读量达到

12 本, 远远超过浙江省中小学示范图书馆的人均阅读 8 本的要求。

此外, 学校还在高一高二年级成立班刊编辑部, 让学生都参与到刊物的编纂中。学生们还自发设立“书友社”, 举办“萌动之悦读”读书周。

通过对毕业生的跟踪调查, 学校还发现高阅读量的学生一进入大学就与众不同, 能很快就适应了高校学习, 并与之融为一体。

慈溪市荣膺第三批全国社区教育示范区

商报讯(孙旭红)日前, 国家教育部公布第三批全国社区教育示范区名单, 慈溪市名列其中, 这是宁波市唯一入选的第三批全国社区教育示范区, 也是慈溪市被评为全国社区教育实验区之后的又一荣誉。

据悉, 全国社区教育示范区评选工作由国家教育部主办, 从 2008 年开始创建, 每 3 年一届, 目前已连续评选至第三届, 共评出国家级社区教育示范区 90 个, 其中县(市)级示范区仅 7 个。新确定的全国社区教育示范区将进一步加大工作力度, 积极发挥引领示范作用, 为推进学习型城市建设和学习型社会建设作出积极贡献。

目前, 慈溪市已形成“以市社区学院为龙头, 各镇(街道)社区教育中心为骨干, 各市民(村民)学校、企业职工学校为主体, 市青少年宫、市老年大学、各村文化宫、老年学校、中小学、家庭学习点为补充”的多元社区教育服务基地。全市拥有全国社区教育实验区 1 个, 联合国教科文相关实验项目 1 个, 全国社区教育示范乡镇(街道)3 个, 省社区教育实验基地(镇)1 个, 宁波市社区教育示范乡镇(街道)10 个。同时, 拥有省示范成校 14 个, 占成校总数的 70%。

慈溪还积极构筑“立体化、广覆盖、全时空、深触角”的终身教育体系。近年来, 慈溪市积极实施“城乡劳动力统筹培训”、“母亲素养工程”、“华龄乐学工程”、“青少年校外素质工程”。形成了“慈溪市民学分行”、“慈溪市民全读书月”、“慈溪家庭学习点”等社区教育品牌。

市委教育工委总结党的群众路线教育实践活动

商报讯(陆灵刚)2月17日下午, 市委教育工委召开党的群众路线教育实践活动总结大会。市委教育工委书记、市教育局局长沈剑光主持会议并作总结讲话, 市委第十一督导组组长李浙杭代表督导组讲话。教育局全体机关干部、直属学校(单位)党政负责人及部分离退休老领导参加会议。

沈剑光指出, 自去年 7 月开展教育实践活动以来, 市委教育工委紧扣“办人民满意的教育”这个总载体, 以人民群众反映的教育“四风”问题、对教育的期待作为整改落实的方向, 真学、真查、真改、真立, 在两级党组织和广大党员干部的共同努力下, 圆满完成了学习教育、听取意见, 查摆问题、开展批评, 整改落实和建章立制三个环节的各项任务, 取得了显著成效。主要体现在五个方面: 牢固树立了马克思主义群众观; 进一步强化了服务基层和群众的意识; 从严执行了作风建设的各项规定; 集中研究突破教育热点难点问题; 修订建立了一系列制度机制。

沈剑光强调, 只有紧紧依靠人民群众, 始终如一地践行群众路线, 宁波教育之路才能越走越宽。同时强调, 要以全面总结教育实践活动为重要契机, 深入学习贯彻党的十八届三中全会精神, 高度自觉践行党的群众路线, 不断转变作风, 全力推进教育领域综合改革, 加快推进区域教育现代化建设, 力求让全市人民享受更优质更公平的教育。

李浙杭充分肯定了市委教育工委教育实践活动所做的工作和取得的成效, 并提出, 下一步工作要在注重学习教育、注重整改落实、注重统筹协调等方面进一步深入, 真正做到“教育惠民”。

会后, 全体与会人员对教育工委领导班子和局级干部开展教育实践活动情况进行了民主评议。

江东二小为小彦轩献爱心不间断

商报讯(鲍淑琴)因为患有“进行性肌营养不良”, 无法正常行走, 江东第二实验小学学生王彦轩并没有出现在新学期的开学典礼上。为了给小彦轩带去希望, 在 17 日的开学典礼上, 全校师生纷纷向小彦轩献出爱心。在师生的踊跃参与下, 捐款总额近 5 万元。

2月20日, 学校领导、教师代表一行来到王彦轩家里, 送去了爱心善款。王彦轩的妈妈饱含热泪地说: “感谢学校所做的一切, 我们会坚定战胜病魔的信念, 希望孩子能一天比一天快乐……”

学校一位老师表示, 这次爱心捐款活动, 不仅体现了江东第二实验小学师生团结互助的高尚情操, 也让更多的人明白: 只要人人都献出点爱, 人间才会有温暖。“小彦轩, 我们会一直等你回来!”

据悉, 学校还成立了“王彦轩爱心基金”, 长期开展为小彦轩的资助活动。

校舍忙装修



2月20日, 施工人员在浙江纺织服装职业技术学院学院东苑学生寝室挖凿自来水管槽。为提高学生寝室文化发展, 该校耗资 5000 万元, 从寒假开始, 对 1050 间学生宿舍的大厅、廊道、卫生间进行全面设计、装修, 目前正在紧锣密鼓地施工, 以焕然一新的面貌迎接今年 9 月份新学期新生入住。王国海 摄

分享家乡的美景



“你看, 这是我翻新后的新房子, 漂亮吧。”朝晖实验学校 204 班的袁沛如正向同学们介绍自绘的水彩画“我的新家”。当天, 学校孩子们纷纷展示起了假期里记录家乡美景的各种作品, 有照片、水彩画、剪纸作品等。学校共收到了 100 余份作品, 经评选, 选出 20 余份进行展出。

庄承婷 赵水霞 何雅 摄